

# РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личная объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до

2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объясненія. За строку постита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

**СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ  
Преосвященнѣйшаго Никона**  
въ домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса  
(Арханг. ул.)  
**ИМѢЮТЪ БЫТЬ**  
во Вторникъ 19 Февраля 1908 года

**СЛѢДУЮЩІЯ ЧТЕНІЯ:**

- ВЕЧЕРНЕЕ 1. Молебень съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору Николаю II-му, Самодержцу Всероссийскому и вѣчной памяти Царю-Освободителю Императору Александру II-му.  
2. О жизни и дѣяніяхъ Императора Александра II-го.

Съ карт. Чит. Свящ. А. Поповъ.

Завѣдывающій Вологодско-Пермской переселенческой партіей приглашаетъ на полевые работы лицъ, опытныхъ въ межевомъ дѣлѣ.

**Необходимы рекомендации.**

Обращаться письменно и лично ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ час. дня: Галкинская ул., д. Баранѣева.

безконечную серію родственныхъ надувательствъ.

Зная по опыту иностранныхъ государствъ, что конституція и парламентаризмъ являются для интеллигентіи лучшимъ средствомъ достигнуть полнаго господства надъ массами населения, наша либеральная интеллигентія давно уже стала конституціоналистами и создала очень обширную обманную литературу, где всѣми правдами и неправдами доказывались вредъ самодержавія и прелести конституції. Исторія маленькихъ республикъ, вродѣ афинской, была въ этомъ отношении использована во всю и описана въ десяткахъ брошюрокъ для народного чтенія, но ни въ одной брошюре не была сказана правда — что во всѣхъ случаяхъ, когда народная масса захватывала власть въ свои руки, она, инстинктивно чувствуя свою выгоду, передавала эту власть диктатору того или другого названія, т. е. возвращалась къ самодержавію.

Въ данный моментъ патентоваными радѣтелями народнаго блага считаются се-бя кадеты и четвероногіе „товарищи“. Какую бы глупость они не сказали, все это, по ихъ мнѣнію, выражаетъ волю народа, и служениемъ тому же народу они объясняютъ всѣ чинимыя ими подлости. Даже союзы съ жидами, поляками, финляндцами и прочими врагами Россіи заключаются ими ради блага русского народа, а вовсе не ради обѣльванія собственныхъ плутней.

Между тѣмъ, какое отношение къ народу мы замѣчаемъ у нашихъ „львовъ“ въ тѣхъ случаяхъ, когда сквозь ложь ихъ сказаний и поступковъ прорывается иногда искреннее чувство? Чтобы не быть голословными, приведемъ факты.

При описаніи въ лѣвыхъ газетахъ собраній союза русского народа вездѣ съ презрѣніемъ отмѣчается, что „заль былъ наполненъ чуками, стоять запахъ смазныхъ сапогъ“ и т. д. Тѣ же газеты, описывая настоящихъ русскихъ людей, которые въ дни безнадѣйки дали отпоръ живѣть уже вторую тысячу лѣтъ, а интеллигентъ-западникъ является очень недавнимъ „новообразованіемъ“ па тѣлѣ этого старшаго брата, но считается съ исторіей теперь не принято, и потому нашъ интеллигентъ со спокойной совѣстью выдалъ себѣ за старшаго. Считая повиненіе старшімъ главною человѣческою добродѣтелью, самозванный старший братъ въ теченіе нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ старался сдѣлать меньшаго брата покорнымъ орудиемъ въ своихъ рукахъ и называлъ его „народомъ“, когда онъ бывалъ послушенъ, и „певѣжественной толной“, когда онъ проявлялъ желаніе быть самостоятельнымъ.

Нѣть, кажется, такого вопроса, въ отношеніи котораго старший братецъ не пытался бы обмануть младшаго и въ эпоху „освободительного“ движенія онъ довѣль свою наглость въ обманахъ до такихъ непозволительныхъ предѣловъ, что даже

плещутъ ему и привѣтствуютъ въ немъ того крестьянина, который имъ нуженъ, т. е. забывшаго Бога, Царя и родину. Но если выйдетъ настоящій крестьянинъ, то надѣяться освободители смыются и издѣваются за то, что онъ не умѣеть красно говорить и говорить не то, чего они отъ него требуютъ.

Съ почти юдовскими цинизмомъ наши „освободители“ сами признаются, что вопросъ о землѣ служить въ ихъ рукахъ удачой, на которую они ловятъ крестьянъ. Сколько этихъ пойманыхъ рыбокъ отправились уже въ тюрьмы и ссылки, но просвѣтители радуются, потому что „это умножаетъ число недовольныхъ“, говорятъ они, а каково приходится этимъ недовольнымъ — имъ всеравно, лишь бы была достигнута ихъ собственная цѣль захвата власти надъ народомъ.

Въ торжественный и радостный день 19 февраля мы отъ души желаемъ русскому крестьянству, этой главной силѣ великаго русскаго народа, скорѣе освободиться отъ крѣпостной зависимости „міру“ и, ставъ настоящими, вполнѣ правильными гражданами, научиться цѣнить свободу, которую оно получило во славу своихъ Царей, и оберегать ее отъ покушеній „освободителей“, стремящихся поработить крестьянина новому барину — юдовскому капиталу.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Ея Величество Государыни Императрицы Марія Феодоровна 17 февраля изволила отбыть въ Англию. ПЕТЕРБУРГЪ. Въ поѣздѣ на тридцатое засѣданіе Государственной Думы 19 февраля значатся слѣдующіе предметы: 1) изображеніе двухъ членовъ въ комиссію по исполненію государственной росписи, взамѣнъ отказавшихся Вѣляева и Синодино, 2) докладъ редакціонной комиссіи по законопроекту о суммахъ налога на недвижимыя имущества на 1908 годъ, 3) второе обсужденіе законопроекта об установлѣніи среднихъ подесятинныхъ окладовъ оброчной подати съ земель Семирѣченской, Уральской и Тургайской областей; 4) докладъ бюджетной комиссіи по законопроекту объ ассигнованіи средствъ на организацію въ Петербургѣ международнаго конгресса судоходства, 5) тоже по законопроекту объ ассигнованіи средствъ на сооруженіе моста черезъ реку Великую во Іскѣвѣ; 6) докладъ комиссіи омѣрахъ борьбы съ пьянствомъ, по вопросу о жалательности внесенного заявленія объ измѣненіи и дополненіи нѣкоторыхъ статей относительно продажи спиртныхъ напитковъ; 7) докладъ комиссіи по запросамъ по заявлению о запросѣ министру финансовъ о нарушеніи статей 118 основныхъ

Вологда 19 февраля 1908 г.

Сегодня, въ годовщину великаго днѣа освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, наши мысли невольно обращаются къ судьбѣ этого самого многочисленнаго въ Россіи сословія въ теченіе 47 лѣтъ, протекшихъ со днѣа освобожденія.

Выходя изъ подъ власти помѣщиківъ, наше крестьянство оказалось во власти другаго господина — общества и этотъ новый видъ крѣпостной зависимости продолжался еще 45 лѣтъ. Община форма землевладѣнія и круговая порука, до крайности стѣснявшая отдѣльную личность, задолго затормозили развитіе русскаго земледѣльческаго класса, и деревни захарѣла именно въ силу дѣйствія этихъ двухъ причинъ. Въ настоящее время крестьянне освобождены и отъ ига общества, что, конечно, будетъ поставлено исторіей въ большой плюсъ современному русскому правительству.

Не смотря на очевидность вреда общиннаго устройства, у этого послѣдняго находятся защитники на обоихъ флангахъ нашего политическаго фронта. Защита общини со стороны лѣвыхъ вполнѣ понятна, ибо наша сельская община, во-первыхъ, въ основѣ своей соціалистична, а во вторыхъ, господство ее на многіе годы обеспечило бы ту неустойчивость крестьянскаго элемента, благодаря которой до нѣлья облегчается „хожденіе въ народъ“ и проповѣдываніе ему всякихъ разруша-

тельныхъ теорій. Но въ силу какихъ со-найвнѣйшій меньшой братъ замѣтилъ эту заграницей, наши „освободители“ руко-

законовъ; 8) докладъ продовольственной и бюджетной комиссий по законопроекту об отпуске 1.330.000 руб., необходимых для оказания помощи пострадавшему от неурожая населению.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министерство внутрен-

нихъ дѣлъ предписало, чтобы въ видахъ

жительства, выдаваемыхъ высшими

учебными заведеніями Петербурга лицамъ

иудейского вѣроисповѣданія, не располагающимъ безусловнымъ правомъ жительства въ столицахъ, помимо такового права,

предоставляемаго обучющимся въ

высшихъ учебныхъ заведеніяхъ,—особо

оговаривалось о действительности сихъ

видовъ для Петербурга и его окрестно-

стей, исключая Царскаго села, Петерго-

фа, Гатчину и Павловска.

ПЕТЕРБУРГЪ. Приговоръ Петер-

бургскаго военно-окружного суда, вошедшемъ въ законную силу, присуждены къ

смертной казни черезъ постижение кресты-

янка Ани Распутину, дочь подполковника

Лидія Стуре, мѣщанинъ Ленъ Сене-

губъ, крестьянинъ Александръ Смирновъ,

сынъ придворного служителя Сергея Бар-

анова, именующий себя итальянскимъ под-

данникомъ Марио Кальвино, неизвѣстная

именующая себя Казанская, виновны въ

покушеніи на жизнь Великаго Князя Ни-

колая Николаевича и министра юстиціи

Щегловитова, а Стуре, Смирновъ и Ка-

занская также въ вооруженномъ сопротив-

леніи полиціи. Означенный приговоръ въ

отношеніи всѣхъ семи лицъ праведенъ въ

исполненіе 17 февраля.

САРАТОВЪ. На чугунолитейномъ за-

водѣ Берингъ произошелъ пожаръ, сго-

рѣло машинное и модельное отдѣленіе,

убытое 300.000 рублей.

ОДЕССА. Задержанъ убийца члена со-

юза русскаго народа. Онъ оказался же-

лѣзнодорожнымъ рабочимъ. Убийство со-

вершено на партійной почѣ.

ХЕРСОНЪ. Произведено вооруженое

нападеніе на хуторъ Дубовый Херсон-

скаго уѣзда. Арендаторъ и семеро при-

слуги убиты, четверо ранены.

МОСКВА. На станціи Москва, Кур-

ской ж. д. задержаны двое грабителей

изъ числа, ограбившихъ въ Каширѣ на

34600 рублей почтово-телеграфную кон- тору. При нихъ найдено 31159 рублей.

ХАРЬКОВЪ. На южныхъ дорогахъ бу-

рапъ, на большихъ протяженіяхъ сѣль-

ши сажени, стационарные пути и про-

ходы.

ЧЕРКАСЫ. Въ селѣ Пляковъ ограб-

ленъ казенная винная лавка, продавецъ и

его жена убиты.

ЛИТИНЪ. Вечеромъ 16 февраля про-

изведенъ нападеніе на почтовую контору;

убитъ сторожъ, смертельно раненъ быв- ший въ конторѣ посытитель, по ограбле-

ніе не удалось.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ. Непрѣдѣльны

злоумысленникъ, явившися въ учি-

тельской формѣ въ капеллярю, убитъ ди-

ректоръ пародныхъ школъ и училищъ

Школъ.

ЛАРЕДО, ТЕХАСЪ. Въ Мексикан-

скихъ рудникахъ Розита произошелъ

взрывъ, погибло до 90 человѣкъ.

НЕАПОЛЬ. Русская эскадра ушла въ

Алжиръ.

КАЛЬКУТТА. Экспедиція противъ пле-

мени Закхайель закончена и войска вер-

нулись въ Пешаваръ. Илемя Закхайель

покорилось и дало гарантію, что участни-

ки послѣдняго вторженія на индійскую

территорію будутъ подвергнуты наказанію.

БРИГЪ, Швейцарія. Вечеромъ 16 фе-

враля въ Гененпейтѣ разрушилъ огром-

ной лавиной гостиница общества соору-

женія Лечбергскаго тунеля. Убиты 13 па-

ходившихъ въ гостиницѣ лица, въ томъ

числь врачъ и два инженера. Семеро по-

лучили пораненія, изъ нихъ двое тяжело.

ВАШИНГТОНЪ. Въ засѣданіи комис-

сіи палаты представителей рѣшено пред-

ложить правительству построить два сталь-

ныхъ пловучихъ дока для военныхъ су-

довъ водоизмѣщениемъ до 20.000 тоннъ,

а также оборудовать стоянку флота въ

бухты Эрмчуга около Гонолулу.

БУЕНОСЪ-АЙРЕСЪ. Произведено по-

нушеніе на жизнь президента республики

Альфоstra. Неизвѣстное лицо бросило въ

президента бомбу, когда онъ, возвраща-

ясь изъ правительственного зданія, выхо-

дилъ изъ кареты у своей квартиры. Бом-

ба не взорвалась. Преступникъ бѣжалъ,

но былъ настигнутъ адъютантомъ прези- дента и полицейскими и арестованъ. Аре- стованы также трое подозрительныхъ лицъ. Бѣлградъ. Органъ союза Сербскихъ промышленниковъ и купцовъ „Трговинскій Гласникъ“ сравниваетъ четыре проекта сооруженія желѣзныхъ дорогъ на Балка- нахъ, предложенные Сербіей, Болгаріей, Австріей и Греціей, и находить одинъ

только проектъ Дунайско-Адріатической

дороги имѣющимъ исключительно econo-

мическое значеніе, не нарушающимъ на-

Балканахъ политического равновѣса и

являющимъ дополненіемъ дѣла реформъ.

Газета полагаетъ, что сербскій проектъ

долженъ быть бы встрѣтить поддержку

со стороны всѣхъ державъ.

УРМІЯ. Турецкая комиссія покинула

Урмію, направившись въ городъ Сарай въ

округъ Котуръ. На дорогѣ изъ Урміи въ

Салмасъ начались сильные грабежи кур-

довъ.

ТОКІО. Группа въ 50 камерсантовъ и

финансистовъ, по иниціативѣ „Асахишим-

бунъ“,ѣдетъ въ Россію. Секретарь рус-

ско-японской ассоціаціи Таката выѣхалъ

въ Сибирь для привлечения членовъ.

ТЕГЕРАНЪ. Разрушеній городъ

вечеромъ былъ иллюминантъ. Меджлисъ

телеграфировалъ во всѣ провинціи зараже-

ніемъ иллюминациѣ. Задержано двое заподозрѣн-

ыхъ въ участіи въ покушеніи. Беферус-

салтане, получившій отъ шаха строгое

замѣчаніе, вѣдѣтъ энергичное разслѣдо-

ваніе дѣла о покушеніи.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ приняла

во второмъ чтеніи внесенный либералами

Стенгеромъ законопроектъ о предоставле-

ніи женщинамъ избирательныхъ правъ.

Стасъ-секретарь по внутреннимъ дѣламъ Гладстонъ, принадлежащий лично къ

числу сторонниковъ реформы, заявилъ од-

нако, что правительство рѣшило занять

въ отношеніи законопроекта нейтральное

положеніе. Въ нынѣшнюю сессію законопро-

ектъ во всякомъ случаѣ не имѣть

шансовъ стать закономъ.

БЕРЛІНЪ. При разсмотрѣніи бюджета

министерства внутреннихъ дѣлъ въ

прусскомъ ландтагѣ подвергся обсужденію

вопросъ о русскихъ революціонерахъ въ Бер-

линѣ. Консерваторъ Шульце: „отбросивъ всякое сентиментальничаніе, мы должны помнить твердо, что спокойствие и обеспеченность германского населения должны быть такъ охранены, чтобы Германия не стала подобно Швейцаріи убѣжищемъ для иностранныхъ политическихъ преступниковъ“. Министръ подтвердилъ вѣрность извѣстій объ арестахъ русскихъ революціонеровъ и, упомянувъ объ обнаруженномъ складѣ оружія, высказалъ сожалѣніе, что уголовное преслѣдованіе встрѣтило затрудненіе вслѣдствіе пробѣговъ въ дѣйствующемъ германскомъ законодательствѣ. Закончилъ онъ словами: „могу заявить, что мы стараемся напастъ на слѣдъ русскихъ революціонеровъ всѣми имѣющимися въ нашемъ распоряженіи средствами. Сыскная полиція проявила успѣшную дѣятельность и оказала энергичное противодѣйствіе вносимому извѣстію революціонному движенію“.

ВЪНА. Сообщаютъ изъ Константино- поліи, что, въ виду появившихся въ печати извѣстій о предстоящемъ якобы сформированіи албанской милиціи на черногорской границѣ по образцу курдскихъ гамідіа Малой Азіи, заявляется изъ достовѣрного источника, что проектъ этоѣ основывается на телеграфныхъ предложеніяхъ, сдѣланыхъ албанцами во время происходившихъ въ прошломъ году пограничныхъ конфликтовъ. Предложенія эти были одобрены совѣтомъ министровъ и утверждены сultanskimъ ирадѣ, однако военное министерство заявило противъ нихъ энергичный протестъ. Поэтому, а также припомнило во вниманіе, что албанцы имѣли лишь цѣлью сосредоточить въ своихъ рукахъ большие запасы оружія, нельзя ожидать осуществленія проекта ни въ настоящемъ, ни въ будущемъ. Извѣстно, что порта уже



Никольского афериста поймали в сособднее село Григорьевку, где прошёрили книги старости. Здесь за ревизию он потребовал 3 р. 50, которые были выданы ему под роспись. Голодающие крестьяне угостили «чиновника» обедом.

#### Что ближе?

Польский «Киев». Да, «зануливает русское общество польской опасностью», которая, начавшись для поляков в Познани, грозит истерить и все славянство. «Бельгия» отважная польская газета, говорит, что может быть польская опасность для России и действительно есть, но прежде всего на юго-западный край наш, надвигается польская опасность. Факты таковы:

Безспорным лозунгом наших поляков в настоящее время является обесечение от русских. Кто мало-мальски внимательно присматривается к совершающемуся в юго-западном крае в настоящем времени, тот не может в этом сочтываться. В Киеве поляки организовали польское медицинское общество, точно есть на свете какая-то специальная польская медицина или специально польская болезни. Польские женщины образовали специальное польское культурное общество, точно вся дамская культура Киева исчерпывается только поляками. На днях организовалось в Киеве общество равноправия польских женщин, точно это благо только для них, а все остальные женщины могут оставаться и в состояниях безправия. Возник проект создания специального польского потребительного общества, в котором вряд ли будет происходить продажа специально польских же продуктов потребления. Организуется специальное музикальное кievskое польское общество. Польская кievская молодежь организует специально польскую и только для поляков доступную гимнастическую, яхт-клубы и всякую иную спортивные общества, а более здравое (годами) польское общество всячески изыскивает планы уединения от местного русского общества. Точно такое же явление наблюдается в Каменце, и в Житомире, и в каждом мало-мальски значительном уездном городе.

Теперь посмотрите, что делается в губернии. Служащие по сельскому хозяйству и на заводах объединяются в специальные союзы, но союзы эти носят исключительно польский характер. В крае существует несколько сельско-хозяйственных обществ, которые за последнее время приняли до такой степени польский характер, что секретари их сообщения о деятельности общества печатаются только в польских изданиях и конечно только по польски. Если бы какой-либо иноземец вздумал изучать местную сельско-хозяйственную жизнь по печатным источникам, он не вынес бы иного заключения, что этот край сплошь польский. Местные поляки не упускают ни одного случая, чтобы не заявить демонстративно, что они здесь все и что только «грубая сила» заставляет их играть роль граждан в второго разряда. Сравнительно с остальной массой населения, поляков в Юго-западном крае горстка, но тем не менее они требуют сбытия чисто-польских школ, дабы столь жаждо желаемая обособленность от русских начиндалась уже со школьной скамьи, как это удалось уже создать для местной средней и высшей школы.

Какая же опасность для Юго-западного края ближе, польская или русская? И в чью руку играют поляки, исторически обособляясь от русских?

**Подложные аттестаты.** В Казань арестованы за предъявление в Казанский университет подложных аттестатов здешние студенты-юристы Казанского университета Янкель Рубин и Витольд Дроздович. По распоряжению следственной власти, сообщают «Каз. Тел.», они заключены в тюрьму, где и будут содержаться до внесения по 500 руб. за

каждого перучительного залога. У обоих арестованных подложные аттестаты здешности были сфабрикованы в виленской фабрике подложных документов, но написаны от имени Кирово-Чепецкой мужской гимназии в городе Киеве, где будто бы Рубин и Дроздович окончили курс.

**Пынтия молодежь.** О распущенности правов среди молодежи, начавшейся после революции в провинции, кievский корреспондент «Гол. М.» сообщает следующее:

Ежедневно на Крещатике, среди всякого темного люда, до поздней ночи толкаются гимназисты, реалисты, коммерсанты, гуляют под руки и катаются на рысаках с простатуками, сыплют отборные лошади перебиты. На стенах видны синие вспышки порохового дыма — очевидно стрелки сыплют залпами пули в осаждавших. А перед ними еще крепки и высокие ворота. Великолепно исполнена картина «Хадамыцкая Башня». Часть стены и башня с зеленою террасой поражают своей грандиозностью. Величина стены отчетливо отбывает ясно видимые варпиши, из которых она сделана, фигура китайца и темный силует в синей дымке тумана — силует верблюда и его воза. Если от этой картины веет грандиозным величием, то «Сверо-восточная башня в Пекине» ласкает взор красотою и поэтичностью. Рядом с красивой башней в проходах стены уютно расположились кусты зелени и деревца. В углу зеленую щель деревья, а около них доска и стреляющие из лука в цель китайцы. Хорошая картина, «Начало великого китайской войны», где рядом со стеною, внизу, видны уголки моря, а над ним на горизонте ярко красную полосу заката. Затем следует отмечать «Джонка в устье реки Янхе», «на Ло-хе». Но лучше пейзажи — не имеющие отношения к Китаю — «берег Байкала» и «Жертвы» (слегка бурлящее море выкидывает трупы погибших на брандерах японцев, в Порт-Артуре).

Из произведений китайского искусства, кроме Пекинских башен и ворот, заинтересовавшие научно-этнографический. Сам художник в каталоге картин говорит, что цель его выставки — познакомить публику с нашими соседями — Китаем, с его своеобразной жизнью, устройством городов, и проч. И этой целью он достигает в значительной степени.

Выставлены не одни картины. Пожалуй, неменьший интерес представляют, конечно не в художественном, а в этнографическом отношении, знаменитые выставки в 1900 г., мечи, сабли, и ружья, старых и новых типов, луки и стрелы. Здесь же выставлены оригинальные по устройству музыкальные инструменты из шелковыми струнами и духовые. К сожалению, инструменты без игрока не могут дать понятия о музыке и пение китайца. А играя на них и струны не настроены и частично порваны.

Самые картины можно разделить на четыре разряда по их содержанию: пейзажи и виды, бытовые сцены, типы, картины из русско-японской войны (разных художников). Кроме того, есть картины, не имеющие никакого отношения к Китаю и последней войне. Всего картина 175.

Из видов прежде всего обращают на себя внимание виды Пекина, касающиеся разного размаха. Таких видов много. Вот перед вами Пекин в ночь («Пекин спит»). Город виден снаружи. Кругом по окрестностям освещена черная мгла, хотя большие предметы еще видны. На темном фоне величаво-спокойно вырисовываются темные силуэты массивной Пекинской стены с громадной башней в китайском стиле. Поднимаясь одна над другой краши, точно пола соломенной шляпы загнуты вверх. Перед стеною горит огонек и синий дым длинной струею тянется над синей равниной. Это застывший врасплох по темноте китайский приотился на почлег, так как ворота города с заходом солнца и началом ночи защищаются. Вот «Сумерки в Пекине». Та же стена и башня, но видны уже ясно. Небо горит, переливаясь разными цветами, красным

и желтым оттенками... «Пекинская стена — днем». Видна наружная и внутренняя стена. Первая с башней. Перед стеною широкий ручей или канал. По обеим сторонам его зеленеет трава. Между ее кустами желтые проблемы — песочки. На другой картине, изображающей ту же стены («Взятие Пекина») и с той же стороны мы видим русских солдат. Часть их лежит мертвами. Часть разбросалась за камни и стреляет в защитников. Впереди польской молодежи тащат на себе пушки, так как лошади перебиты. На стенах видны синие вспышки порохового дыма — очевидно стрелки сыплют залпами пули в осаждавших. А перед ними еще крепки и высокие ворота. Великолепно исполнена картина «Хадамыцкая Башня».

Часть стены и башня с зеленою террасой поражают своей грандиозностью. Величина стены отчетливо отбывает ясно видимые варпиши, из которых она сделана, фигура китайца и темный силует в синей дымке тумана — силует верблюда и его воза. Если от этой картины веет грандиозным величием, то «Сверо-восточная башня в Пекине» ласкает взор красотою и поэтичностью. Рядом с красивой башней в проходах стены уютно расположились кусты зелени и деревца. В углу зеленую щель деревья, а около них доска и стреляющие из лука в цель китайцы. Хорошая картина, «Начало великого китайской войны», где рядом со стеною, внизу, видны уголки моря, а над ним на горизонте ярко красную полосу заката. Затем следует отмечать «Джонка в устье реки Янхе», «на Ло-хе». Но лучше пейзажи — не имеющие отношения к Китаю — «берег Байкала» и «Жертвы» (слегка бурлящее море выкидывает трупы погибших на брандерах японцев, в Порт-Артуре).

Из произведений китайского искусства, кроме Пекинских башен и ворот, заинтересовавшие научно-этнографический. Сам художник в каталоге картин говорит, что цель его выставки — познакомить публику с нашими соседями — Китаем, с его своеобразной жизнью, устройством городов, и проч. И этой целью он достигает в значительной степени.

Выставлены не одни картины. Пожалуй, неменьший интерес представляют, конечно не в художественном, а в этнографическом отношении, знаменитые выставки в 1900 г., мечи, сабли, и ружья, старых и новых типов, луки и стрелы. Здесь же выставлены оригинальные по устройству музыкальные инструменты из шелковыми струнами и духовые. К сожалению, инструменты без игрока не могут дать понятия о музыке и пение китайца. А играя на них и струны не настроены и частично порваны.

Самые картины можно разделить на четыре разряда по их содержанию: пейзажи и виды, бытовые сцены, типы, картины из русско-японской войны (разных художников). Кроме того, есть картины, не имеющие никакого отношения к Китаю и последней войне. Всего картина 175.

Из видов прежде всего обращают на себя внимание виды Пекина, касающиеся разного размаха. Таких видов много. Вот перед вами Пекин в ночь («Пекин спит»). Город виден снаружи. Кругом по окрестностям освещена черная мгла, хотя большие предметы еще видны. На темном фоне величаво-спокойно вырисовываются темные силуэты массивной Пекинской стены с громадной башней в китайском стиле. Поднимаясь одна над другой краши, точно пола соломенной шляпы загнуты вверх. Перед стеною горит огонек и синий дым длинной струею тянется над синей равниной. Это застывший врасплох по темноте китайский приотился на почлег, так как ворота города с заходом солнца и началом ночи защищаются. Вот «Сумерки в Пекине». Та же стена и башня, но видны уже ясно. Небо горит, переливаясь разными цветами, красным

и перевозка пушек послой дождя, отряд Мищенко с переводчиком-китайцем, взрывы на броненосце Петровлавловске (броненосец в огне), «в атаку» и другая.

Из типов наибольшее характерны — молодая манджурка, старуха — китаянка, китаец курильщик, часовой, китаец и ослик, китаец-музыкант, продавец воды и сладких напитков, и др.

Масса однородных сюжетов, или впрочем разнородных сюжетов из одной области, собранных вместе, производить сильное впечатление, несмотря на недоконченность картин, и это впечатление со временем не слабеет. В этих шести залах для изучения Китая дано столько, сколько не даст большая книга. Здесь все так же наглядно, самобытно, оригинально, полно жизни.

Очевидец.

#### ХРОНИКА.

На дне в поезд № 4, шедшем из Вятки в Вологду, у пассажира, заслуженного чина Александра Степанова, неизвестными лицами похищены сундуки с вещами из мужского белья и домашних предметов на сумму 40 рублей.

\* \* 16 февраля в 11 часов дня близ станции Ярославль северных железных дорог ограблен артельщик Кожухов на 1477 рублей, а вместе с деньгами похищено кассирское свидетельство, годовой проездной билет и револьвер системы «Смита и Вессона».

\* \* 16 февраля у крестьянина Ермакова из Братковской волости Андрея Зависецкого совершина кража разных вещей, на сумму 13 рублей, из квартиры по Е.-Дуковской улице в доме Кокарева. Кража совершена крестьянином Болотовским из Николаевки Месниковых при следующих обстоятельствах: днем Зависецкий отлучился из своей квартиры и оставил в ней Месникова, последний воспользовавшись уходом хозяина, похитил его имущество. Спустя некоторое время Зависецкий возвратился, сразу же обнаружил пропажу вещей и заподозрил в краже остававшегося Месникова, который послой некоторых отговорок сознался в похищении.

#### Биржа

за 18 февраля 1908 года.

Покуп. Прод.

50% бил. перв. вн.	
съ выигр. зайд. 334	336
50% бил. втор. вн.	
съ выигр. зайд. 261	263
50% з. съ выигр.	
л. Г. Д. Зем. Бан. 222½	224½
40% рента	74½
50% заем. 1906 г.	93½
50% об. 1905 г. I в.	95½
50% об. 1905 г. II в.	95½
50% зал. л. Г. Д.	
Зем. Банка . . .	83½
4½ зак. л. Г. Д.	
Зем. Банка . . .	78
4½ зак. л. Г. Д.	
Зем. Банка . . .	71½
3½ зак. л. Гос.	
Д. Зем. Банка . . .	69½
50% св. Кр. П. Бан.	84½
4½ св. Кр. П. Бан.	
Банка . . .	77½
40% св. Кр. П. Бан.	71½

РОСПИСАНИЕ ПОЕЗДОВЪ  
ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

пасс. почт. скорый.	
Отход. в Ярославль . . . . .	8.40 в. 12.10 дн.
« « Петербургъ . . . . .	4.58 д. 12.40 дн. 0.05 дн.
« « Архангельскъ . . . . .	— 1.10 дн.
« « Вятку . . . . .	8.50 в. 1.31 дн. 12.30 дн.
Прих. из Ярославля . . . . .	7.50 в. 10.40 дн.
« « Петербурга . . . . .	8.18 в. 11.40 дн. 12.14 дн.
« « Архангельска . . . . .	— 10.58 дн.
« « Вятки . . . . .	4.10 дн. 11.30 дн. 3.44 дн.

Мѣстное время на 40 минут впереди Петербургскаго.

Редактор-издательница М. Барачъ.